

禹州市无梁镇历史变迁(上)

历史厚重,人文景观源远流长

□ 记者 万誉 张辉

核心提示

无梁镇位于禹州市北部山区,境内山、岗、平地各占1/3。具茨山脉在此横亘几十公里。该镇东与长葛市搭界,西与浅井镇毗邻,南与古城镇接壤,北与新郑市相衔,郑尧高速公路、郑平路、彭花路贯穿全境,交通便利。该镇辖30个行政村127个自然村,总面积86.48平方公里,总人口近4万人。

该镇历史悠久,人文荟萃,文化底蕴厚重。这里有卢照邻墓和其亲手栽种的古槐,被国务院认定为“全国重点文物保护单位”的明周王墓,具茨山岩画及巨石、祭坛、石构建筑遗址群……

无梁镇属工业重镇,建材资源丰富,有“中州建材重地”之盛誉。自2013年开展环境综合整治以来,该镇按照“平安、生态、富裕”新无梁的目标,着力在生态上做文章,借助山体优势发展现代农业,逐步开发了乡村特色旅游。

无梁镇因一座没有梁的庙而得名

6月24日,记者驱车从市区出发,大约行驶50公里后来到无梁镇。

提起无梁镇名字的由来,该镇政府工作人员贾云涛带领我们来到了离镇政府不远的无梁镇卫生院。“这里曾有一座庙,名叫无梁庙。听老辈人讲,这座庙以前位于卫生院正中间,有3间券拱式无梁房屋。”该卫生院的医生赵帅彪说,1992年,无梁庙被拆除,该处成为无梁镇政府的办公地。后来,镇政府搬走,卫生院搬到此处。

庙虽被拆,但在卫生院的一个角落里还有一座被保存起来的石碑。因为年代久远,石碑正面磨损严重,只能依稀看到落款“康熙十三年”等字样,碑的背面有类似龙的图案。

赵帅彪说,据传,这座庙实际建于明代,而无梁镇的得名与无梁庙有关。明朝中期,武宗朱厚照即位。当年,禹州遭遇灾害,农民收成不好,却还要缴纳皇粮,苦不堪言。在朝中任吏部尚书的禹州人马文升因私事回家,看到这种情况后,便让当地人建起这座没有梁的庙,又设法劝说皇帝前去参观,并问皇帝有什么感受。皇帝说:“此处无梁。”

“梁”与“粮”谐音,马文升立即替家乡百姓谢恩,感谢皇帝免收当地百姓的皇粮。该庙后来被称为无梁庙,而无梁镇因此得名。

“无梁镇历史悠久,文化底蕴厚重。相传,远古时代轩辕黄帝曾在此活动。镇政府东北老官山顶有黄帝屯兵练武之山寨,遗址尚存,是县级文物保护单位。”贾云涛说,“隶属于无梁镇的龙门村内还有‘初唐四杰’之一的卢照邻的墓冢。”

当日,顺着蜿蜒的山路,记者来到龙门村下属的龙门村。“你看,那就是卢照邻的墓。”顺着龙门村人尚秋锋手指的方向看,一个巨大的土包映入眼帘。“据传,卢照邻当年因病去官,最后移居具茨山下的龙门村,买园数十亩,并预建了这座坟墓。”

“听说,‘药王’孙思邈当年曾在此为卢照邻治病,两人交情匪浅。”尚秋锋说,同属无梁镇的大木厂村有一棵上千年的古槐,相传为卢照邻亲手所栽。为了纪念这位古人,镇政府在古槐附近建了卢照邻文化园,平日有专人管理。



无梁镇龙门村村民尚秋锋介绍卢照邻墓的情况。 记者 万誉 摄

明周王墓被誉为“十三陵的缩影”

无梁镇最有名的莫过于明周王墓。当日下午,记者跟随无梁镇政府文化服务中心主任白军典探访了位于该镇明山东麓一个缓坡上的明周王墓。完整的明周王墓包括周定王墓和嫔妃陪葬墓、周恭王墓、周端王墓。

“其中,最有名的周定王是朱元璋的第五子朱橚,也是明成祖朱棣的弟弟。”白军典说,“明周王墓依山而建,其上有天然的山包,做了墓的‘穹’,两边有两座山蜿蜒而下并合围起来,恰似一把天然的圈椅。两座山前隐约可见另一座山,那便是崆山,它就像椅前的案几。”按风水学来说,这里是个风水宝地,地形符合中国传统的“枕山面屏,气聚风藏”的风水理论。所以,当地有这样一种说法:“头枕‘金字石’,腰铺莲花盆,前堂城隍庙,脚登夜明珠(崆山)。”

明周王墓采用凿山开穴后以砖石拱券的办法修建而成,建筑时间长达14年。墓室气势恢弘,建筑面积1970平方米。根据目前已知的情况,它是全国同期墓葬中最大的一座地宫。整个地宫由墓道、墓门、南道、五组砖、石拱券殿堂组成。停放周定王灵柩的正殿是地宫的主体部分,大殿后壁并排有4个王妃洞,门额上有精美的屋檐装饰。正殿内庞大的青石门基本保存完好。

与明周王墓相距400米左右的嫔妃陪葬墓被当地人称为“娘娘坟”。其地宫的形制设计十分奇特,可称全国之最。

“明周王墓被文物专家誉为‘十三陵的缩影’。”白军典说,2013年5月,明周王墓被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。



为纪念卢照邻,无梁镇政府修建了卢照邻文化园。记者 万誉 摄

“抗日英雄”郑发昌是无梁镇人的骄傲

无梁镇历史底蕴厚重,人文荟萃。著名的“抗日英雄”郑发昌出生于该镇月湾村。当日,记者一行来到该村,看到郑发昌住过的几处窑洞。窑洞前有一通石碑,上面详细记载了老英雄的抗日事迹。

据了解,其中一个窑洞旁边有通道与洞相连,洞外有幽径可达山顶。窑洞

的尽头有一个地窖。抗战时期,地下党经常在此秘密聚会,传达文件精神,汇拢情报,研究策略,策划行动。这里被禹州市列为文物保护单位。

“郑发昌1936年加入中共地下党,16岁就组织起一支保家护乡的农民自卫队伍,带领游击队在皮定均司令的领导下和国民党反动派进行了顽强的斗

争。抗日战争时期,郑发昌参加了禹西方山、神屋、白沙等几十次战斗。”白军典说。

解放战争时期,郑发昌随大部队南下,途中受上级党组织指派奉命打国民党127军赵子立部,直接参与策划了敌3万多名官兵投诚、起义。郑发昌从军政大学毕业后,率部在四川平武、青川、江油一带开展剿匪斗争,先后担任营长、教导大队长(团级)。他与爱人张青君一起出色地完成了护送杨勇将军去贵州的任务,立下了显赫战功,彪炳千秋。

20世纪四五十年代,郑发昌和他

的妻子——“双枪老太婆”张青君的故事,可谓是家喻户晓、广为流传。二人深受家乡人民爱戴和敬仰。

“无梁镇人杰地灵,名胜古迹众多,人文荟萃,资源丰富。不管是传说还是遗迹都是无梁镇的宝藏。它们见证了这片大地几千年的发展变化。”贾云涛说。